第四章
答案

第一部分
概念题

一、填空题

1. 库存现金及银行存款、交易性金融资产、应收及预付款项、原材料、库存商品

2. 银行存款、个人支票、银行汇票、银行本票

3. 外埠存款、银行汇票存款、在途资金、银行本票存款、信用证存款
4. 使用年限较长、单位价值较高、保持原来实物形态
5. 现金

6. 近期出售

7. 公允价值、交易性金融资产（成本）、银行存款

8. 交易性金融资产（公允价值变动）、公允价值变动损益
9. 直接转销法、备抵法
10. 带息票据、不带息票据
11. 入账时间的长短
12. 取得时的实际成本
13. 品种数量不多、单位价值较高、能分批保管
14. 单项计提法、分类计提法、总额计提法

15. 成本法、权益法
16. 折旧基数、预计净残值、预计使用年限

17. 双倍余额递减法、年数总和法
18. “资产减值损失—固定资产减值准备”、“固定资产减值准备”
19. 公允价值、相关的交易费用、应收项目

20. 研究阶段、开发阶段

21. 进行摊销

22. “利润分配”、“应付股利”
23. “管理费用”、“制造费用”、“累计摊销”
24. ６

25. “进项税额”、“销项税额”、“已交税金”
26. 本金、利息

27. 对象不同、性质不同、偿还期不同、享受的权利不同
28. 法定盈余公积、任意盈余公积、公益金

29. 百分之五十以上

30. 主营业务收入、其他业务收入

二、判断题

1. ∨
2. ∨
3. ∨
4. ╳
5. ╳
6. ∨
7. ╳
8. ∨
9. ∨
10. ∨
11. ╳
12. ∨
13. ╳
14. ╳
15. ╳
16. ∨
17. ∨
18. ╳
19. ╳
20. ╳
21. ╳

22. ╳

23. ╳

24. ╳
25. ╳

26. ∨

27. ∨

28. ╳

29. ╳

30. ╳
三、单项选择题
1． D

2． A
3． B
4． B

5． C
6． A
7． C

8． B

9． A

10． B

11． A

12． B

13． C

14． A

15． D

16． C

17． D

18． B

19． A

20． B

21． D

22． A

23． C

24． C

25． C

26． C

27． D

28． A

29． B

30． C

31． A

32． A

33． D

34． C

35． B

36． D

37． A

38． C

39． A

40． D

41． A
四、多项选择题

1. ABCD
2. BCDE
3. ABE 

4. AC
5. ABC

6. ABDE

7. ABCDE

8. ABC
9. ABD
10. ABCD

11. ABD

12. AC

13. CD

14. AD
15. AD

16. BCD

17. ABC

18. ABCD

19. ABCDF

20. ABCD

21. ABCDE

22. CDE

23. ABCDE

24. ABD
25. ABCDE

26. ABDE

27. ABDF

28. ABD

29. ABCE

第二部分
核算题

习题一

1．借：其他货币资金——外埠存款

30 000
 
   贷：银行存款





30 000

2．借：在途物资






23 750

       应交税费——应交增值税——进项税  3 910



贷：其他货币资金——外埠存款


27 660

3．借：银行存款





2 340



贷：其他货币资金——外埠存款
2 340

习题二
各年的会计分录如下：

(1年12月：
借：资产减值损失

5 000





贷：坏账准备

5 000

计算：100 000(5%=5 000

(2年10月：
借：坏账准备

4 000





贷：应收账款

4 000

 
 12月：
借：资产减值损失

5 000





贷：坏账准备

5 000

计算：120 000(5%–1 000=5 000

(3年6月：
借：应收账款

4 000





贷：坏账准备

4 000




借：银行存款

4 000





贷：应收账款

4 000


12月：
借：坏账准备

2 500





贷：资产减值损失

2 500

计算：150 000(5%–10 000=–2 500
(4年10月：
借：坏账准备

3 500





贷：应收账款

3 500


12月不用做会计分录。

计算：80 000(5%–4 000=0

(5年6月：
借：坏账准备

10 000





贷：应收账款

10 000

12月：
借：资产减值损失

16 000





贷：坏账准备

16 000

计算：200 000(5%+6 000=16 000

习题三
解题思路同习题二，答案略

习题四
(1年年末：
      应提坏账准备=120万元(3%=36 000元                         

      补提坏账准备金额=36 000(（24 000(12 500）=24 500元         

(2年年末：
      应提坏账准备=100万元(5%=50 000元                        

      补提坏账准备金额=50 000(（36 000+3 000）=11 000元
习题五
（1）当年年末企业应该计提坏账准备金为：

250 000(5‰+850 000(1%+340 000(2%+20 000(5%+220 000(9%=37 350元
（2）如果已经有贷方余额20 000元，则还应该计提：
37 350-20 000=17 350元

如果已经有贷方余额40 000元，则应对坏账准备账户冲减40 000-37350=2 650元，即借记2 650元。
（3）如果已经有借方余额5 000元，则还应该计提：

37 350+5 000=42 350元

习题六

（1）加权平均法：加权平均单价= 
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      1月销售成本=（2 500+5 500+7 000）×3.1742=15 000×3.1742=47 613元                 

      1月末存货结存金额=（8 700＋12 710＋19 200＋14 850＋6 120）－47 613
                      =13 967元
      本题中，根据加权平均单价先计算期末结存金额，再倒挤本期销售成本也可。即：
      1月末存货结存金额=4 400×3.1742=13 966元（与上述方法有1元的计算误差）
      1月销售成本=（8 700＋12 710＋19 200＋14 850＋6 120）－ 13 966

                  = 47 614元

 （2）先进先出法：1月初的存货单价=8 700÷3 000=2.9（元/件）

1月销售成本=2 500×2.9＋500×2.9＋4 100×3.1＋900×3.2

＋5 100×3.2＋1 900×3.3=46 880元
      1月末结存金额= 2 600×3.3＋6 120=14 700元
                 或=（8 700＋12 710＋19 200＋14 850＋6 120）－46 880 

                   =14 700元
习题七
解题思路同习题六，答案略。
习题八

（1） (1年12月31日

借：资产减值损失　　10 000

  贷：存货跌价准备    
10 000

（2） (2年12月31日

借：存货跌价准备    10 000

  贷：资产减值损失        10 000

（3） (3年12月31日

借：资产减值损失    8 500

  贷：存货跌价准备   
 8 500

习题九

表4-7




存货成本价与市价对比表
	存货名称
	成   本
	市   价
	期末存货成本市价比较

	
	
	
	个别比较法
	类别比较法 
	综合比较法

	服装
	　
	　
	　
	　
	　

	  男装：
	　
	　
	　
	　
	　

	  西服
	150 000
	135 000
	135 000
	　
	　

	  休闲服
	100 000
	150 000
	100 000
	　
	　

	  小计
	250 000
	285 000
	　
	250 000
	　

	  女装：
	　
	　
	　
	　
	　

	  大衣
	250 000
	270 000
	250 000
	　
	　

	  西装
	200 000
	150 000
	150 000
	　
	　

	  小计
	450 000
	420 000
	　
	420 000
	　

	合计
	700 000
	705 000
	635 000
	670 000
	700 000

	
	
	最低
	635 000
	
	　

	
	
	最高
	700 000
	
	


表内计算表明，个别比较法的存货计价最低，原因是逐项比较，选出的数据均最低，所以合计数最低。类别比较法次之，综合比较法最高。三种方法中个别比较法最为稳健。
习题十
8月12日，购买时：

借：交易性金融资产——成本 440万 
应收股利 



20万 
投资收益 



10万

贷：银行存款 



470万

8月23日，收到发放的现金股利时： 
借：银行存款 



20万 
贷：应收股利 



20万 
12月31日，编制年报前： 
借：交易性金融资产——公允价值变动 
40万 
贷：公允价值变动损益 



40万 
借：公允价值变动损益

40万

贷：本年利润



40万

2008年1月3日 
借：银行存款 




490万 
贷：交易性金融资产——成本 

  440万 
交易性金融资产——公允价值变动 40万 
投资收益 




   10万
习题十一
解题思路同习题六，答案略。

习题十二
（1）(1年1月1日投资时：

借：长期股权投资——B公司    
160 000

    贷：银行存款                  
160 000

（2）(2年4月1日B公司宣告发放现金股利时：

借：应收股利    



80 000

    贷：投资收益                    50 000

长期股权投资——B公司   
30 000
（3）(2年6月1日收回投资时：
借：银行存款




140 000


贷：长期股权投资——B公司

130 000



投资收益




 10 000

习题十三
A公司会计分录如下：

①购入股票时：

借：长期股权投资——B公司


100 000

贷：银行存款







100 000

②×0年企业确认投资收益8 400（24 000×35%）：

借：长期股权投资——损益调整


8 400

贷：投资收益







8 400

×0年收到现金股利1 750（5000×35%）元时：

借：银行存款






1 750
贷：长期股权投资——损益调整


1 750

③×1年企业确认投资收益4 900（14000×35%）元：

借：长期股权投资——损益调整


4 900

贷：投资收益







4 900

×1年收到现金股利7 000（20 000×35%）元时：

借：银行存款






7 000
贷：长期股权投资——损益调整


7 000
④×2年确认投资损失2 800（8 000×35%）元：
借：投资收益






2 800

贷：长期股权投资——损益调整



2 800

×2年收到现金股利1 400（4 000×35%）元：  

借：银行存款






1 400
贷：长期股权投资——损益调整


1 400

⑤×3年企业确认投资收益3 500（10 000×35%）元。

借：长期股权投资——损益调整


3 500

贷：投资收益







3 500
习题十四
解题思路同习题十三和十四，答案略。
习题十五
该项固定资产的原始价值=10 000+1 700+500+1 000+170+1 500=14 870元     

      购入待安装时： 

             借：在建工程                12 200  

                 贷：银行存款                  12 200                 

      安装领用本企业生产用原材料时：
             借：在建工程                             1 170

                 贷：原材料                                1 000

                     应交税费—应交增值税（进项税额转出）   170       

     支付安装工人工资时：
             借：在建工程                  1 500

                 贷：应付职工薪酬                1 500 



 借：应付职工薪酬



1 500





 贷：银行存款




 1 500           

     安装完毕交付使用时：
              借：固定资产                 14 870

                  贷：在建工程                    14 870       
习题十六
每年应计提的折旧额=（12 000–400）÷5=2320（元），具体数据如表4-8：
表4-8




           折旧计提表
	年份
	期初净值（元）
	年折旧率

（%）
	年折旧额（元）
	累计折旧（元）
	期末净值

（元）

	1
	12 000
	20%
	2 320
	2 320
	9 680

	2
	9 680
	20%
	2 320
	4 640
	7 360

	3
	7 630
	20%
	2 320
	6 960
	5 040

	4
	5 040
	20%
	2 320
	9 280
	2 720

	5
	2 720
	20%
	2 320
	11 600
	400


习题十七
1、单位工作量折旧额=600000(（1-5%）÷20000=28.5（元/小时）

2、6月份应提折旧额=28.5(300=8550（元）

3、7月份应提折旧额=28.5(350=9975（元）
习题十八
1、双倍余额递减法下计提的折旧额如表4-9。
表4-9




           折旧计提表
	年份
	期初净值（元）
	年折旧率

（%）
	年折旧额（元）
	累计折旧（元）
	期末净值

（元）

	1
	60 000
	40%
	24 000
	24 000
	36 000

	2
	36 000
	40%
	14 400
	38 400
	21 600

	3
	21 600
	40%
	8 640
	47 040
	12 960

	4
	12 960
	
	4 980
	52 020 
	7 980

	5
	7 980
	
	4 980
	57 000
	3 000


2、年数总和法下计提的折旧额如表4-10。
表4-10




           折旧计提表
	年份
	尚可使用年限（年）
	原值-净残值（元）
	变动折旧率
	每年折旧额（元）
	累计折旧

（元）

	1
	5
	57 000
	5/15
	19 000
	19 000

	2
	4
	57 000
	4/15
	15 200
	34 200

	3
	3
	57 000
	3/15
	11 400 
	45 600

	4
	2
	57 000
	2/15
	7 600
	53 200

	5
	1
	57 000
	1/15
	3 800
	57 000


习题十九
解题思路如习题十八，答案略

习题二十

（1）买入时：

借：无形资产

80



 贷：银行存款

80


年底摊销时：

借：制造费用

8



 贷：累计摊销

8

（2）收到投资时：

借：无形资产

90



 贷：实收资本

90


因寿命不确定，年底无需摊销

（3）发生研发支出：


借：研发支出——费用化支出
50





——资本化支出
80



贷：原材料




40




应付职工薪酬


50




银行存款



40


2006年10月1日：


借：管理费用



50



无形资产



80



贷：研发支出——费用化支出
50






——资本化支出
80


2006年年底摊销时：



借：制造费用



2（3个月的摊销额）



贷：累计摊销



2

（4）借：资产减值损失


7（80-8-65）


 贷：无形资产减值准备

7

习题二十一
解题思路同习题二十，答案略。
习题二十二

（1）取得借款时：

借：银行存款





300 000

贷：长期借款





300 000

（2）第一年年末计息时：300 000×10%=30 000元

借：财务费用





30 000

贷：长期借款





30 000

（3）第二年年末计息时：

（300 000+30 000）×10%=33 000元
借：财务费用





33 000

贷：长期借款





33 000

（4）第三年年末计息时： 
（300 000+30 000+33 000）×10%=36 300元

借：财务费用





36 300

贷：长期借款





36 300

（5）到期还本付息时：

借：长期借款





399 300

贷：银行存款




399 300
习题二十三

解题思路同习题二十二，答案略

习题二十四
（1）(0年7月1日借入资金时：
借：银行存款


60 000 000


贷：长期借款


60 000 000

（2）(0年12月31日，结算本年度利息并支付利息：

借：在建工程


2 400 000


贷：长期借款


2 400 000

借：长期借款


2 400 000


贷：银行存款


2 400 000

（3）(1年末结算并支付借款利息：

借：在建工程


4 800 000


贷：长期借款


4 800 000

借：长期借款


4 800 000


贷：银行存款


4 800 000

（4）自(2年起，发生的借款利息计入财务费用，(2年年末：
借：财务费用


4 800 000


贷：长期借款


4 800 000

借：长期借款


4 800 000


贷：银行存款


4 800 000

（5）(3年7月1日：

借：财务费用


2 400 000


长期借款


60 000 000

贷：银行存款


62 400 000

第三部分
案例

案例1
老师可组织同学展开讨论，答案略。

案例2

（1）新型熔炉的入账价值=200 000(（1+17%）+7 500+30 000+15 000=286 500（元）

（2）采用直线法各年的折旧额都是50 000元；


 采用产量法各年的折旧额分别为：40 000元、45 000元、50 000元、55 000元以及60 000元；


 采用年数总和法各年的折旧额分别为：83 333元、66 667元、50 000元、33 333元以及16 667元；

（3）如果税务部门允许企业在这三种方法中自行选用，联合钢铁公司应选用产量法比较合理。
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